

中方：立方背信棄義必自食其果

針對台駐立陶宛機構掛牌運作 強調台當局妄圖挾洋謀「獨」是打錯算盤

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）立陶宛政府不顧中方強烈反對和多次勸阻，批准台灣當局設立所謂「駐立陶宛台灣代表處」。中國外交部發言人18日深夜就此發表談話指出，中國政府表示強烈抗議和堅決反對，將採取一切必要措施，捍衛國家主權和領土完整，由此產生的一切後果由立方負責。「我們要求立方立即糾正錯誤決定。我們也正告台灣當局，妄圖挾洋謀『獨』是打錯了算盤，注定逃脫不了失敗的下場。」國台辦發言人19日應詢表示，堅決反對並將堅決打擊民進黨當局各種謀「獨」行徑。

18日深夜，中國外交部發言人就立陶宛批准台灣當局設立所謂「駐立陶宛台灣代表處」發表談話。發言人指出，立陶宛政府不顧中方強烈反對和多次勸阻，批准台灣當局設立所謂「駐立陶宛台灣代表處」。此舉在世界上製造「一中一台」，公然違背一個中國原則，背棄立方在兩國建交公報中的政治承諾，損害中國主權和領土完整，粗暴干涉中國內政，性質極為惡劣。中國政府表示強烈抗議和堅決反對，將採取一切必要措施，捍衛國家主權和領土完整。由此產生的一切後果由立方負責。

中國外交部發言人強調，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。我們要求立方立即糾正錯誤決定。我們也正告台灣當局，妄圖挾洋謀「獨」是打錯了算盤，注定逃脫不了失敗的下場。

至於中方將採取何種必要措施，外交部發言人趙立堅19日在例行記者會上表示，大家可以拭目以待。立方咎由自取，必將自食其果。

國台辦：堅決反對並打擊謀「獨」行徑

針對台駐立陶宛機構掛牌運作，國台辦發言人朱鳳蓮19日應詢表示，民進黨當局出於謀「獨」企圖，在國際上打着各種旗號進行破壞一個中國原則、分裂國家的行徑。其伎倆包括設立有關機構、更改有關名稱、拉攏滲透有關國家政要、編織謊言、散布「台獨」言論等等。對於各種謀「獨」行徑，我們堅決反對並將堅決打擊。

朱鳳蓮指出，我們堅決反對我建交國與中國台灣地區發展任何形式的官方關係。我們敦促有關國家恪守一個中國原則，慎重處理涉台問題，不要在支持縱容「台獨」的錯誤道路上越走越遠。

駐歐盟使團團長：歐盟對台灣問題應守諾

那麼，立陶宛作為歐盟成員國，是否違反了中歐就一個中國原則達成的一致共識？近日在出席歐洲政策中心「60分鐘吹風會」時，中國駐歐盟使團團長張明大使專門回顧了中歐建交之初，歐方領導人在涉台問題上所作的公開承諾。

張明大使指出，1975年，歐洲經濟共同體委員會副主席索姆斯訪華，與中方就中國與歐共體建立正式關係達成一致。在台灣問題上，索姆斯表示，「歐共體的所有成員國都承認中華人民共和國政府，並就台灣問題採取了人民共和國所接受的立場。依照這些立場，我確認，歐共體不同台灣保持任何官方關係或締結任何協定。」這一承諾對歐盟及成員國構成法定義務和約束，歐方應該言而有信。

張明大使強調，一些人似乎認為台灣是一張可以打、很好打的牌，認為可以通過它損害中國的利益。這種行徑絕不可能改變兩岸同屬一個中國的事實，只會更加堅定中國人民捍衛主權和領土完整、實現祖國完全統一的決心。

新華時評：立方踐踏紅線必付代價

新華社19日發表新華時評指出，立陶宛背信棄義，任性踐踏紅線，必將為此付出代價。時評強調，任何人都不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志、強大能力。《人民日報》鐘聲發表文章指出，中方言必行，行必果。對於立方的這種惡劣行徑，中國人民絕不答應。立方應立即糾正錯誤決定，採取切實措施，消除惡劣影響，切實履行堅持一個中國原則的承諾。



●對於立陶宛批准台當局設立所謂「駐立陶宛台灣代表處」，中方表示，將採取一切必要措施，捍衛國家主權和領土完整。圖為中國僑團早前在蔡英文美國下榻的酒店外高呼「台獨」口號。

立少數政客錯估風險 美歐慫恿助長立誤判



儘管中方強烈反對和多次勸阻，但立陶宛政府仍執意批准台灣當局設立所謂「駐立陶宛台灣代表處」。中國國際問題研究院歐洲研究所長、研究員崔洪建向香港文匯報指出，立陶宛少數政客誤以為此舉利益大於風險，而美國及歐洲議會不同程度的所謂支持與聲援，又進一步助長了立方的誤判，從而令立方最終作出錯誤決定。

據了解，按照早前日程安排，所謂「駐立陶宛台灣代表處」原本計劃在今年九月份掛牌運作，但中方對此提出強烈反對後，此事在立國內和國際社會引發關注和討論，立國內亦有不同意見提出，立陶宛總統瑙塞達甚至曾站出來喊話，辯稱「立陶宛沒有改變在台灣問題上的立場」，聲稱立陶宛仍堅持一個中國原則。

立方企圖自定義一中原則

崔洪建指出，立方雖然嘴上說仍堅持一個中國原則，但是實際上的所作所為則是採取「切香腸」的方式在

台灣問題上打擦邊球。這位專家指出，立陶宛少數政客評估計算後誤以為幹這種事情的利益大於風險，從而最終認定操弄台灣問題可以給立方帶來利益。同時，從外部環境看，無論是美國還是歐洲議會，都給予了立方不同程度的所謂支持與聲援，這進一步助長了立方的誤判。

崔洪建指出，目前歐盟層面仍對立陶宛有所偏袒，為此中方還應進一步對歐盟明確闡明一個中國原則，並且中歐有必要就一個中國原則問題達成進一步明確的共識，特別是要進一步明確一個中國原則的具體內容，以避免再發生像立陶宛這樣嘴上說仍堅持一個中國原則，但實際上卻是企圖自己定義一個中國原則，以「切香腸」的方式打擦邊球，妄圖把一個中國原則在實質上給掏空的錯誤行徑。

立冀獲美支持應對俄羅斯

立陶宛甘願銜鋒陷陣，走在反華道路的最前面，復旦大學國際問題研究院中歐關係研究中心副主任簡軍波認為，在某種程度上，立陶宛希望通過反華

向美國表達忠誠，在安全方面獲得美國的支持，從而使其更加有恃無恐地和俄羅斯打交道。換言之，立陶宛把它的反華立場，當作獲得對俄政策中取得一定優勢的工具。

立陶宛也明白自己的行為觸怒中國，連日來不斷呼籲國際支持，希望更多民主國家「相互幫助」。

簡軍波直言，美國也許會暗地裏承諾了立陶宛一些東西，但從歷史上的一些案例來看，美國經常口惠而實不至。因此對立陶宛而言，這是一場「賭博式的冒險」。更重要的是，立陶宛現在可能都不清楚自己國家的核心利益是什麼。是為了防範俄羅斯進攻的安全保障？還是希望獲得更多經濟上的投資？還是單純為了迎合美國，或者反華？

簡軍波指出，一方面，如果立陶宛需要經濟層面的利益，美國並不一定能在多大程度上代替中國給他更多投資。另一方面，對立陶宛而言，最大的安全保障就是把北約移過來，但如果這樣做，等於把自身的國家安全放在了俄羅斯的巨大威脅之下。

●香港文匯報記者 葛沖 北京報道

央廣電：立陶宛純屬自不量力

香港文匯報訊 不顧中方強烈反對和多次勸阻，立陶宛政府日前批准台灣當局設立所謂「駐立陶宛台灣代表處」。央廣電「國際銳評」專欄文章指出，立方這一惡劣行徑公然違背一個中國原則，粗暴干涉中國內政，背棄其在兩國建交公報中的政治承諾。中方將採取一切必要措施捍衛國家主權和領土完整。立方必須承擔背信棄義帶來的一切後果。

文章指出，根據中立雙方1991年簽署的建交公

報，立方明確承認中華人民共和國政府是中國的唯一合法政府，台灣是中國領土不可分割的一部分，並承諾不和台灣建立官方關係和進行官方往來。同時，立陶宛是歐盟成員國，必須遵守中歐就一個中國原則達成的一致共識。今年以來，立方基於自身訴求緊跟美國的所謂「價值觀外交政策」，頻頻打「台灣牌」挑釁中方。立陶宛國家廣播電視台曾直言，立陶宛「希望它對中國的立場能引起華盛頓的注意」。

文章指出，台灣問題是中國核心利益，立陶宛打所謂「台灣牌」純屬自不量力。這絕不可能改變兩岸同屬一個中國的事實，更無法阻擋兩岸統一的歷史大勢，只會給立陶宛自身帶來咎由自取的傷害，令其在國際社會背上背信棄義的罵名。一個中國原則是國際共識，也是中國同其他國家發展雙邊關係的政治基礎。中方已經多次闡明，中國政府和人民實現國家統一的決心堅定不移，維護國家主權和領土完整的紅線不容觸碰。

中方：冀同東盟各國構建更緊密命運共同體

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人趙立堅19日在例行記者會上應詢時表示，中方期待同東盟各國一道，繼續攜手合作，推動雙方關係提質升級，構建更為緊密的中國—東盟命運共同體。

有記者提問，中方今天發布了習近平主席將出席並主持中國—東盟建立對話關係30周年紀念峰會的消息，能否介紹中方對此次會議有何期待？

趙立堅表示，東盟是中國的近鄰和重要合作夥伴。自1991年建立對話關係以來，雙方已互為最大規模的貿易夥伴、最具活力的合作夥伴、最富內涵的戰略夥伴。在建立對話關係30周年之際，雙方決定專門舉辦此次紀念峰會，再次體現了對彼此關係的高度

重視。

趙立堅表示，習近平主席將同東盟國家領導人一道，共同總結中國東盟關係30年發展成就和經驗，擘畫未來發展藍圖，為雙方關係引領航向。中方期待同東盟各國一道，繼續攜手合作，推動雙方關係提質升級，構建更為緊密的中國—東盟命運共同體，促進地區和平與繁榮。

支持緬甸同東盟合作

另有記者提問，在即將召開的中國—東盟建立對話關係30周年紀念峰會上，中國對有關南海問題的討論和「南海行為準則」磋商有何期待？第二個問題，近期，有報道顯示，消息人士稱，中國使節說東盟國家允

許緬甸軍事高官參加下周的峰會，但遭東盟國家反對。中方對此有何評論？

趙立堅說，中國和東盟保持着外交溝通，目前南海局勢總體上也是平靜的。另外，中國外交部亞洲事務特使孫國祥近日訪問緬甸等東盟國家。緬甸是東盟大家庭重要成員。中方積極支持緬甸同東盟合作落實東盟涉緬「五點共識」。今年是中國—東盟建立對話關係30周年。雙方期待以舉辦此次紀念峰會為契機，共同推動雙方關係取得更大的發展。

關於緬甸的哪位官員將應中方邀請出席中國—東盟建立對話關係30周年紀念峰會，趙立堅表示，中緬雙方正在保持溝通，如有消息會及時發布。

中俄軍機進行第三次聯合巡航

香港文匯報訊 據新華社報道，中華人民共和國國防部和俄羅斯聯邦國防部聯合宣布：11月19日，中國與俄羅斯兩國空軍在亞太地區組織實施聯合空中戰略巡航。中方派出2架轟-6K飛機，與俄方2架圖-95MC飛機聯合編隊，位日本海、東海有關空域組織聯合巡航。飛行期間，兩國空軍飛機嚴格遵守國際法有關規定，未進入其他國家領空。

此係中俄兩軍開展的第三次聯合空中戰略巡航，旨在進一步發展中俄新時代全面戰略協作夥伴關係，提升雙方戰略協作水平和聯合行動能力，共同維護全球戰略穩定。此次行動是中俄兩軍年度合作計劃內項目，不針對第三方。

根據資料，2020年12月22日，中華人民共和國國防部和俄羅斯聯邦國防部聯合宣布：12月22日，中國與俄羅斯兩國空軍在亞太地區組織實施第二次聯合空中戰略巡航。中方派出4架轟-6K飛機，與俄方2架圖-95飛機聯合編隊，位日本海、東海有關空域組織聯合巡航。飛行期間，兩國空軍飛機嚴格遵守國際法有關規定，未進入他國領空。